

تہذیب و ثقافت

کے نام پر
اسلامی تاریخ سے

شرمناک مذاق

پاکستان میں تہذیب کا ارتقاء نامی کتاب کی شراکتی

بندہ العین۔ اے سال دوم کا طالب علم ہے۔ الحق نے مجھے بہت کچھ دیا اور دینی حمیت کو بیدار کرنے میں بھرپور کردار ادا کیا۔ کلچر کی لائبریری میں اس قسم کے رسالوں کا داخلہ ممنوع ہی سمجھے، البتہ اس کے برعکس لادینی اور اشتراکی نظریات پھیلانے والے اور مغرب کی رعیت دلاسنے والے کئی قسم کے رسالے اور اخبار بہ افراط دستیاب ہیں۔ لیکن ان رسالوں کو تو چھوڑیے، اب تو باقاعدہ ایسی کتابیں کلچر کی لائبریریوں کی زینت بننے لگی ہیں، جن میں تہذیب و ثقافت کے پردہ میں تاریخ اسلام کی عظیم ہستیوں کو تنگ نظر شراکتیہ کہا گیا۔ اور ان کی دینی خدمات اور ایمانے اسلام کی کوششوں کو ان کی لالچ یا اپنی سیاسی بالادستی حاصل کرنے پر محمول کیا گیا ہے۔

حال ہی میں ایک کتاب کلچر کی لائبریری میں نمایاں مقام پر رکھی ہوئی دیکھی، کتاب کا نام ہے: پاکستان میں تہذیب کا ارتقاء۔ مصنف کا نام سبط حسن ہے۔ کتاب پر لکھا ہوا ہے: یہ طالب علموں کے مطالعہ کے لئے ہے۔ اس کتاب کے مطالعہ کے بعد معلوم ہوا کہ اس میں خاص مغزیت اور سستشازانہ نقطہ نظر سے تاریخ پاک و ہند کی ممتاز ہستیوں پر تبصرہ کیا گیا ہے۔ ابتداء میں مسلمانوں کی آمد سے پہلے آریائی ہندو، اور ہندوستان کی دیگر غیر مسلم اقوام کا تذکرہ ایسے انداز سے کیا گیا ہے کہ جو مصنف کی ان قدیم مشرک اقوام سے ذہنی وابستگی کا ثبوت دیتا ہے۔ آریاؤں اور ہندوؤں کے بتوں، عورتوں، ان کی تہذیب و تمدن اور معاشرت کا تذکرہ کرنے کے بعد سندھ میں مسلمانوں کی آمد کے متعلق بڑے ناگوار انداز میں لکھتے ہیں:

عثمان بن ابی العاص نے مال غنیمت کے لالچ میں اگر سندھ پر مغیرہ بن العاص کو
فرج کشی کے لئے بھیجا۔ ۱۵۴

بھی سیاسی مذہب کو صرف کامیابی حاصل کرنے کیلئے اپنایا گیا۔

مصنف موجودہ سیاسی شاطروں اور مجدد الف ثانی اسماعیل شہید اور سید احمد شہید کو ایک ہی نظر سے دیکھتے ہیں، جس طرح اس جگہ کے سیاست دان مذہب کو اپنی سیاسی کامیابی کیلئے استعمال کرتے ہیں اور مطلب براری کے بعد ایک طرف رکھ دیتے ہیں اور یہ عظیم ہستیوں بھی ایسی ہی تھیں۔

شیخ احمد سرہندی سے متعلق ص ۳۲۳ پر لکھتے ہیں:

”شیخ سرہندی نے اس پر بھی اکتفا نہ کیا بلکہ اپنا مرتبہ رسول صلعم اور خلفائے راشدین سے بھی بڑھا دیا۔۔۔۔۔ شیخ احمد مجدد الف ثانی کے غیظ و غضب کی تلوار علم و حکمت پر بھی طبعی تھی، وہ علوم عقلیہ کو بھی مسلمانوں کے حق میں ذہر قاتل خیال کرتے تھے۔۔۔۔۔ وہ جن کو مجدد اسلام ہونے کا گھنڈا تھا، ان کی مٹی زبان اور علی لیاقت آپ نے دکھی، وہ حضرت عیسیٰ کو افلاطون کا پیشوا اور ہم عصر سمجھ بیٹھے ہیں۔

شیخ احمد نے اپنا مرتبہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور خلفائے بڑھا دیا۔ یہ کس کتاب میں لکھا ہوا ہے۔ حوالہ نہیں دیا۔ حوالہ کتاب ہوتا تو ہم اصل کتاب دیکھ کر سیاق و سباق کے ساتھ معلوم کر لیتے۔ لیکن وہ طلباء جن کو تاریخی و سماجی کتب سے برائے نام و پچھی باقی رہ گئی ہے، ایسی عبارات کو پڑھ کر اسلام اور مشائخ اسلام کے بارہ میں کیا رائے قائم کریں گے۔

پھر لکھتے ہیں:

”یہی وہ سرہندی ذہنیت تھی، جس نے ۱۹ ویں صدی میں سرسید پر کفر کے فتوے لگائے اگر

یہ مذہب کو کشش کامیاب ہو گئی ہوتی تو بڑے صغیر کے مسلمان آج مسجدوں میں اذان دینے اور

میت کی نماز جنازہ پڑھانے کے علاوہ اور کسی کام کے نہ ہوتے۔“ ص ۲۲۲

نیز۔۔۔۔۔ ”جہانگیر کو جب شیخ صاحب کی شراذیم سرگرمیوں کی خبر ہوئی تو اس نے شیخ کو گوالیار میں

قید کر دیا۔“ ص ۲۲۵

شیخ صاحب کی شراذیم کیا تھی؟ جس نے دور اکبری و جہانگیری کی تاریخ پڑھی ہے وہ سب

جانستے ہیں۔ خدا کے سوا کسی اور کے آگے سر نہ جھکانا اگر شراذیم ہے، تو ہر مسلمان اس شراذیم کیلئے تیار

ہے۔ اور مسلمانوں کی گذشتہ تاریخ گواہ ہے۔ جہاں کوئی مغزور و تکبر انسان نے خدائی یا خدائی اختیارات کا

دعوئی کیا۔ کوئی خدا کا معرہ اٹھا اور اس کی خدائی کو چیلنج کرتا۔

اس ضمن میں مصنف ان سرکاری و درباری موبیلوں کو بھول گئے، جن کے کہنے پر شیخ احمد کو قید کیا گیا۔

اس وقت مصنف کی نظر میں وہ قابل احترام اور آزاد خیال و مصلح تھے ہوتے ہیں۔ لہذا اُن کی دکالت کرنا لازم ہے، لیکن جہاں جہاں کوئی مرد سچی آگاہ اور اسلام دوست شخص تدریج میں مصنف کو نظر آیا ہے، تہذیب و ثقافت کے پودے میں اُن پر پوٹ کرنے سے دریغ نہیں کیا گیا۔ دورِ اِکبریٰ میں اِکبر کی لہرانہ پالیسیوں اور اسلام دشمن سرگرمیوں کو سراہا گیا۔ اُن کو مصلح (؟) قرار دیا گیا۔ اس طرح دورِ بھنگیری میں مصنف کی ہمدردیاں بھنگیری اور اُن کے دہاریوں کے ساتھ ہیں۔ جبکہ اورنگ زیب عالمگیر کے دور تک آتے آتے دارالشکوہ کی مدح سرائی پر مجبور ہے۔ چنانچہ اُن کے "علم و حکمت" (؟) کی داد دیتے ہوئے لکھتے ہیں:

"تیسری خاندان میں دارالشکوہ سے زیادہ علم و حکمت کا شیدائی کبھی پیدا نہیں ہوا۔" ص ۲۲۵

سب طرح کی نظریں دارالشکوہ کی عظمت اس لئے ہے کہ وہ ہر نئی بات کو قبول کرنے والا تھا۔ وہ اسلام کے ساتھ دیگر مذاہب کو بھی اُتاتھا۔ عالمگیر ایک اسلام پسند حکمران تھا، جس نے اسلامی فقہ کی تدوین کے ساتھ ساتھ اسے ملک میں جاری کرنے اور اِکبریٰ دور کی لہرانہ پالیسیوں کو ختم کرنے کی کوشش کی۔ لیکن مصنف عالمگیر کی ان کوششوں کو کسی اور نظر سے دیکھنے کا عادی ہے۔ چنانچہ لکھتے ہیں:

عالمگیر کے عہد میں شریعت کی سخت گیریوں کے باعث فکر و فن اور علم و ادب کے سوتے

خشک ہو گئے۔" ص ۲۲۵۔۔۔۔۔ علمی اور تہذیبی بنیاد میں عالمگیری عہد کا حصہ قریب

قریب صفحہ کے برابر ہے۔۔۔۔۔ اِکبریٰ عہد مغلیہ تہذیب کے چڑھتے سورج کا عہد تھا

اور عالمگیری ڈھلتے سورج کا۔ ص ۲۲۵

سندھ میں بعض داہر پرستوں نے اسلام کے خلاف برکھرا لکھا ہے وہ سب کی نظر میں ہے حکومت نے ان میں سے بعض کتابوں پر برائے نام پابندی بھی لگادی ہے (ہزاروں کی تعداد میں فروخت ہونے کے باوجود) لیکن اسے کیا کیجیے کہ اب بھی ایسے قوم پرست یا وطن پرست صحافت قومی یا وطنی موضوعات پر لکھتے ہیں۔ اور جہاں جہاں اسلام ان کے نظریات میں سدراہ ہوتا ہے۔ یہ حضرات بالواسطہ طور پر اسلام ہی پر اعتراض کرتے ہیں۔ اگر یہ بلا واسطہ نہیں رسید احمد شہید شیخ احمد سرہندی اورنگ زیب عالمگیر اس لئے اُن کا نشانہ بنتے ہیں کہ انہوں نے ایمانے اسلام کا بیڑا اٹھایا۔

جو طلباء اس قسم کی کتابیں پڑھیں گے، اُن کے خیالات خود بخود جڑی برتے پھلے بائیں گے۔ ضرورت اس امر کی ہے کہ مسلم علماء اور مفکرین ان موضوعات پر قلم اٹھانے کی تکلیف فرمائیں۔ یورپ کی غلامی نے چلنے اندر ایسے دانشمندی پیدا کئے جو مسلمان نام رکھ کر مہی کچھ لکھتے اور کہتے ہیں، جس کی توقع اُن کے استادوں سے ہوتی ہے۔